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प्रायिकता या सम्भावित

साधित उदाहरण

1. एक न्यायसंगत पासे को उछालने पर 6 के  ऊपर आने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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2. तीन थैलों में रखे 10 नारंगी, 10 हरे एवं 10 लाल गेंदों को

एक बड़े थैलों में मिश्रित कर रखा जाता है । यदि इनमें से एक

गेंद यादृच्छ निकाला जाय ( बिना थैला के  अंदर देखे ) , तो

निम्न की प्रायिकता क्या होगी 

(i ) गेंद नारंगी हो, (ii ) गेंद हरा हो, (iii ) गेंद लाल हो।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक बच्चे के  पास ऐसा पासा है जिसके  फलकों पर

निम्नलिखित अक्षर अंकित है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_PmUuTXrQnU9P
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इस पासे को एक बार फें का जाता है । इसकी क्या प्रायिकता

है कि - 

(i)  प्राप्त हो (ii)  प्राप्त हो ?

वीडियो उत्तर देखें

A D

4. एक युग्म पासे ( दो पासों ) को एक बार फें का जाता है।

प्रत्येक पास पर एक संख्या आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5FmUT3lkhXUK
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5. एक पासा एक बार फें का जाता है। निम्नलिखित को प्राप्त

करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए - 

(i ) एक सम अभाज्य संख्या (ii ) 3 का गुणज ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक थैले में 4 लाल, 5 काली एवं 3 पीली गेंद है। एक गेंद

को यादृच्छया निकाला जाता है। निकाली गई गेंद के  (i )

पीली रंग के  होने की (ii ) लाल रंग के  नहीं होने की

प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें
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7. अच्छी प्रकार से फें टी गई ताश के  52 पत्तों की के  गड्डी में

से एक पत्ता निकाला जाता है। इसकी प्रायिकता ज्ञात करें

कि निकाला गया पत्ता न लाल हो और न बेगम ।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक पिग्गी बैंक (piggi bank ) में, 50 पैसे के  100

सिक्के  है, 1 रु के  50 सिक्के  है, 2 रुo के  20 सिक्के  है और

5 रुo के  10 सिक्के  है। यदि पिग्गी बैंक को हिलाकर उल्टा

करने पर कोई एक सिक्का गिरने के  परिणाम सम्प्रदायिक है,
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तो इसकी क्या प्रायिकता है कि वह गिरा हुआ सिक्का (i )

50 पैसे का होगा , (ii ) 5 रुo का नहीं होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9.  पत्तों की अच्छी प्रकार से फें टी गई एक ताश की गड्डी में

से काला पान की तीन तस्वीर वाली पत्तियाँ निकाल ली जाती

है। तब शेष पत्तियों में से एक पत्ती यादृच्छया निकाली जाती

है। निम्नलिखित को प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात करें 

(i) काले तस्वीर की पत्ती (ii) एक बेगम (iii) एक काली पत्ती

वीडियो उत्तर देखें

52
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10. ताश के  52 पत्तियों की एक गड्डी से ईंट के  बादशाह, बेगम

और गुलाम निकाल लिए जाते हैं और तब उसे अच्छी तरह

फें टकर उससे एक पत्ती निकाली जाती है। उस पत्ती का (i )

ईंट (ii ) एक गुलाम होने की प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक थैले में 11 , 12 , 13 , ……. 30 तक एक टिकट है।

यादृच्छया थैले से के  टिकट निकाल लिया जाता है। निकाले

गए टिकट पर की संख्या (i ) 7 का गुणज , (ii ) 15 से बड़ी 5

का गुणज होने की प्रायिकता ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eHgHTpFGyo8E
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12. 3 , 4 , 5 , …….. , 50 लिखे पत्तों को एक बक्से में रखकर

उसे अच्छी तरह फे ट दिया गया है। यादृच्छया उससे एक पत्ता

निकाला जाता है। तब उस पत्ते पर की संख्या के  (i ) 7 से

विभाज्य संख्या (ii ) एक पूर्ण वर्ग संख्या होने की प्रायिकता

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

13. दो ग्राहक श्याम और एकता एक विशेष दूकान पर एक ही

सप्ताह में जा रहे है ( मंगलवार से शनिवार तक ) । प्रत्येक

https://dl.doubtnut.com/l/_ira1pyYWDfK9
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द्वारा दुकान पर किसी दिन या किसी अन्य दिन जाने के

परिणाम सम्प्रदायिक है। इसकी क्या प्रायिकता है कि दोनों

उस दूकान पर (i ) एक ही दिन जायेंगे (ii ) भिन्न-भिन्न दिनों में

जायेंगे, (iii ) क्रमागत दिनों में जायेगें ?

वीडियो उत्तर देखें

14. नीचे लिखे तर्क  सत्य है अथवा असत्य ? सकारण उत्तर

दीजिए - 

यदि दो सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है, तो इसके  तीन

संभावित परिणाम - दो चित्त, दो पट या प्रत्येक एक बार है।

अतः इनमें से प्रत्येक की प्रायिकता  है।
1

3
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वीडियो उत्तर देखें

15. नीचे लिखे तर्क  सत्य है अथवा असत्य ? सकारण उत्तर

दीजिए - 

यदि एक पास को फें का जाता है, तो इसके  दो संभावित

परिणाम - एक विषम संख्या या एक सम संख्या है। अतः, एक

विषम संख्या प्राप्त करने की प्रायिकता  है।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

16. संयोग ( chance ) के  एक खेल में एक वृत्ताकार बोर्ड

को जिसमें एक तीर लगा है, घुमाया जाता है। जो विश्राम में

https://dl.doubtnut.com/l/_bryme55X8Z3w
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आने के  बाद संख्याओं 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 और 8 में से

किसी एक को इंगित करती है । 

यदि ये सभी परिणाम सम्प्रायिक हों, तो इसकी क्या प्रायिकता

है की यह तीर इंगित - 

(i ) 2 से बड़ी संख्या को करेगा ? (ii ) 9 से छोटी संख्या को

करेगा ? (iii ) 10 से बड़ी संख्या को करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17. ताश के  चार पत्तों लालपान का गुलाम, बेगम, बादशाह

तथा इक्का को पलट कर अच्छी तरह फें टा जाता है इनमें से

यादृच्छया एक पत्ता निकाला जाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_cD1fwt1SQPYB
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(i ) इसकी क्या प्रायिकता है की पत्ता बादशाह है। 

(ii ) यदि बेगम निकलती है और अलग रख दिया जाता है

एक अन्य पत्ता निकाला जाता है । इसकी क्या प्रायिकता है

दु सरा निकाला गया पत्ता - (a ) एक एक्का है, (b ) एक बेगम

है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक बक्से में 5 लाल, 8 सफे द और 4 हरे गेंद है। बक्से से

एक गेंद यादृच्छया निकाला जाता है। निकाले गये गेंद के  (i )

लाल (ii ) सफे द (iii ) हरा नहीं होने की प्रायिकता क्या होगी

?

https://dl.doubtnut.com/l/_3csaavcgRn9A
https://dl.doubtnut.com/l/_bdPaWZR8Won4


वीडियो उत्तर देखें

19. ताश के  52 पत्तों कि गड्डी को अच्छी तरह फें टने के  बाद

एक पत्ता निकाला जाता है। निम्नलिखित के  निकलने कि

प्रायिकता ज्ञात करें (i ) लालपान का एक बादशाह (ii ) एक

कालापन (iii ) काले रंग कि बेगम (iv ) एक तस्वीर वाला

लाल पत्ता

वीडियो उत्तर देखें

20. संख्याएँ  1 , 2 , 3 ,…….. , 25 में से के  अभाज्य संख्या

चुनने की प्रायिकता क्या है, जब प्रत्येक संख्या का चुना जाना

https://dl.doubtnut.com/l/_bdPaWZR8Won4
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साम्प्रदायिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. 1 , 2 , 3 , …….. ,21 संख्या वाले 21 टिकटों से यादृच्छया

रूप से एक टिकट निकाला जाता है। इस टिकट पर की

संख्या के  तीन से विभाज्य होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक खेल में एक सिक्के  को 3 बार उछाला जाता है और

प्रत्येक बार के  परिणाम को लिखा जाता है। एक खिलाड़ी को

https://dl.doubtnut.com/l/_nnHMlDmHVCEv
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जीतने के  लिए सभी उछालों में एक ही परिणाम होनी चाहिए,

अर्थात तीन चित या तीन पट अन्यथा उसकी पराजय होगी।

खिलाड़ी के  जीतने की प्रायिकता परिकलित करें।

वीडियो उत्तर देखें

23. 20 बल्बों के  एक समूह में 4 बल्ब खराब है। उनमें से

एक बल्ब यादृच्छया निकाला जाता है। उसके  खराब होने की

प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6mVgdV3xQFud
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24. मान लीजिए कि निकाला ज्ञात बल्ब खराब नहीं है और

उसे पुनः समूह में रखा नहीं जाता है। जब दुसरा बल्ब

यादृच्छया रूप से निकाला जाता है। दुसरा निकाले गये बल्ब

के  खराब न होने कि प्रायिकता क्या है ?

उत्तर देखें

25. एक थैले में 5 सफे द, 7 लाल, 4 काली और 2 नीली गेंदें

है। थैले से एक गेंद यादृच्छया निकाला जाता है। इसकी क्या

प्रायिकता है कि यह (i ) सफे द या नीला हो, (ii ) लाल या

https://dl.doubtnut.com/l/_WKIKXa8CGTSY
https://dl.doubtnut.com/l/_DCC32a530MMv


काली हो, (iii ) सफे द नहीं हो, (iv ) न सफे द हो और न

काली हो।

वीडियो उत्तर देखें

26. दो पास को एक साथ फें के  जाते है। निम्नलिखित सारणी

को पूर्ण कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DCC32a530MMv
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27. एक थैले में  लाल और कु छ नीली गेंद है। यदि थैले से

नीली गेंद निकालने की प्रायिकता लाल गेंद निकालने की

प्रायिकता की दुगनी ( double ) है, तो थैले में नीली गेंदों की

संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6

28. एक पेटी में 12 गेंदें हैं जिनमें से  गेंद काली हैं यदि इसमें

से एक गेंद यादृच्छया निकाली जाती है तो इसकी प्रायिकता

ज्ञात कीजिए कि यह गेंद काली है। यदि इस पेटी में 6 काली

गेंद और डाल दी जाए, तो काली गेंद निकालने की प्रायिकता

x

https://dl.doubtnut.com/l/_zp1wgeohpVIf
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4PH9IjVLBGM


पहली प्रायिकता की दुगुनी हो जाती है।  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x

29. यह दिया है कि  छात्रों के  समूह में  छात्रों के  जन्मदिन

समान नहीं होने की प्रायिकता  है। दोनों छात्रों के

जन्मदिन एक-ही होने के  क्या प्रायिकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3 2
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30. छः फलकों वाला पासा उछाला जाता है और ऊपरी

फलक पर आयी संख्या को लिख लिया जाता है। प्रायिकता

ज्ञात करें (i ) दो से बड़ी संख्या पाने की । (ii ) दो से कम या

बराबर संख्या पाने की।

वीडियो उत्तर देखें

31. अच्छी तरह फें टे गये ताश के  52 पत्तों की गड्डी से एक

पत्ता यादृच्छया निकाला जाता है। निकाले गये पत्ता के  (i )

एक बादशाह या गुलाम होने की (ii ) इक्का नहीं होने की (iii

https://dl.doubtnut.com/l/_fpG0XEHTzJSe
https://dl.doubtnut.com/l/_EIkgFP4FlYhB


) लाल पत्ता होने की (iv ) न तो बादशाह और न बेगम होने

की प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

32. 25 सदस्यों की समिति बनाई जाती जाती है जिसमें 15

महिलाएं  एवं 10 पुरुष है । एक अध्यक्ष चुनने के  लिए सदस्यों

के  नाम कार्डों पर लिख दिया जाता है इसके  बाद इन्हें इस

बक्से में रख देते है। तब बक्से से एक कार्ड निकाला जाता है।

निकाले गये कार्ड पर (a ) महिला का नाम (b ) पुरुष का

नाम होने की क्या प्रायिकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EIkgFP4FlYhB
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZABXCPukuKR


33. एक थैले में 5 लाल, 4 नीली और 3 हरी गेंदे है। थैले से

एक गेंद यादृच्छया निकाला जाता है। तब निकाले गये गेंद के

(i ) लाल होने (ii ) हरी नहीं होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. एक बक्से में  लाल,  हरे और  सफे द गेंद है। बक्से

से एक गेंद यादृच्छया रूप से निकाला जाता है। निकाले गये

गेंद की (i ) सफे द होने, (ii ) न लाल, न सफे द होने की

प्रायिकता ज्ञात करें।

5 4 7

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZABXCPukuKR
https://dl.doubtnut.com/l/_eARo6tGM7eUe
https://dl.doubtnut.com/l/_y6doq1sIRQEw


वीडियो उत्तर देखें

35. एक पासे को दो बार उछाला गया (i)  का दोनों बार

ऊपर न आने (ii )  का कम-से-कम एक बार ऊपर आने की

प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

4

4

36. किसी कारण  खराब पेन  अच्छे पेनों में मिला गये

हैं। के वल देखकर यह नहीं बताया जा सकता कि कोई पेन

खराब है या अच्छा है। इस मिश्रण से कोई एक पेन यादृच्छया

12 132

https://dl.doubtnut.com/l/_y6doq1sIRQEw
https://dl.doubtnut.com/l/_tDr7YQ68XL9N
https://dl.doubtnut.com/l/_AqBshgxoAzWn


निकाला जाता है। निकाले गए के  पेन के  (i) अच्छा होने तथा

(ii) खराब होने की प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

37. दो खिलाड़ी संगीता और रेशमा टेनिस का एक मैच खेलते

है। यह ज्ञात है कि संगीता द्वारा मैच जीतने की प्रायिकता

 है। रेशमा के  जीतने की प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

0.62

https://dl.doubtnut.com/l/_AqBshgxoAzWn
https://dl.doubtnut.com/l/_XJzVPj2qNIZw


38. एक बक्से में 7 लाल, 8 हरे एवं 5 सफे द गेंद है। एक गेंद

बक्से से यादृच्छया निकाला जाता है। निकाले गये गेंद के  (i )

सफे द होने (ii ) न लाल और न सफे द होने की प्रायिकता

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

39. दो पासे को एक साथ फें के  जाते है। दोनों पासों पर प्राप्त

अंकों का योग  या  से कम होने की प्रायिकता ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

10 10

https://dl.doubtnut.com/l/_54nZRH5RsRxV
https://dl.doubtnut.com/l/_u5WDrdgw9xFO


40. एक ट्रा फिक सिग्नल किसी सड़क पर सभी तरह के

वाहनों के  आवागमन के  लिये दो मिनट तक हरी रोशनी

प्रदर्शित करता है। यदि सिग्नल अभी हरी रोशनी प्रदर्शित कर

रहा है तब आगामी आधे मिनट के  अंदर इसके  लाल होने की

प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

41. एक पास को यादृच्छया चित्र में दर्शाएँ  आयताकार क्षेत्र में

गिराया जाता है। इसकी क्या प्रायिकता है कि वह पासा । m

व्यास वाले, वृत्त के  अंदर गिरेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_u5WDrdgw9xFO
https://dl.doubtnut.com/l/_750NV17Rdi9t
https://dl.doubtnut.com/l/_jSpmLwBXF0Bd


Exercise 15 1

उत्तर देखें

42. एक लापता हेलीकॉप्टर के  बारे  में सूचना मिलती है वह

चित्र में दर्शाए आयताकार क्षेत्र में कहीं गिर गया है। इसकी

क्या प्रायिकता है कि वह चित्र में में दर्शाई गई झील में गिरा है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jSpmLwBXF0Bd
https://dl.doubtnut.com/l/_n5iuEeG8Totf


1. निम्नलिखित में से किन-किन के  परिणाम साम्प्रायिक हैं ?

व्याख्या करें। 

(i ) एक खिलाड़ी सिक्के  को उछालने पर चित चाहता है।

सिक्का चित या पट दिख सकता है। 

(ii ) श्री शर्मा को एक शिशु है। शिशु लड़का या लड़की हो

सकता है। 

(iii ) एक सत्य-असत्य प्रश्न के  उत्तर पाने की चेष्टा की गई है।

उत्तर सत्य या असत्य हो सकता है। 

(iv ) एक बल्लेबाज खेलता है और गेंद चूक जाता है। गेंद

विके टों से टकराता है या चूक जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lh6oLBqGFJAE


2. निम्नलिखित प्रयोगों में से किनके  परिणाम सम्प्रायिक है। 

(i ) एक चालक कार चलाने का प्रयास करता है। कार

चलता है या नहीं चलता है। 

(ii ) एक खिलाड़ी बास्के ट बॉल को बास्के ट में डालने का

प्रयत्न करता है। वह बास्के ट में बॉल डाल पाता है या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित दिए गए विकल्पों में से कौन घटना की

प्रायिकता नहीं हो सकती है - 

वीडि यो दे खें

(i)1.01(ii)67 % (iii) − 0.5(iv) (v)0.3
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_XiPG6PkkJ6M5
https://dl.doubtnut.com/l/_0igryI6zrRYC


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित में से कौन-सी संख्या किसी घटना की

प्रायिकता नहीं हो सकती ? 

वीडियो उत्तर देखें

(i) (ii) − 1.5(iii)15 % (iv)0.7
2

3

5. एक सिक्के  को एक बार उछालने पर चित पाने की

प्रायिकता क्या है ? पट आने की प्रायिकता भी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0igryI6zrRYC
https://dl.doubtnut.com/l/_XqETHgTDjQzt
https://dl.doubtnut.com/l/_VERjlCdHkLar


6. फु टबॉल के  खेल को प्रारम्भ करते समय यह निर्णय लेने

के  लिए की कौन-सी टीम पहले बॉल लेगी, इसके  लिए

सिक्का उछालना एक न्यायसंगत विधि क्यों माना जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. दो सिक्कों को एक-साथ उछालने पर, निम्नलिखित पाने की

प्रायिकता ज्ञात करें ।

(i ) दो चित्त (ii ) ठीक एक चित (iii ) कोई पट नहीं (iv )

कम-से-कम एक पट

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WnTZsBReD5KG
https://dl.doubtnut.com/l/_6N2DgpZTR1Ao


8. एक थैले में एक लाल, एक नीली और एक पीली जेणें है।

सभी एक ही आकार के  है। कृ तिका बिना थैले में देखे एक

गेंद बाहर निकलती है। क्या प्रायिकता है की उसके  द्वारा

निकाली गई गेंद 

(i ) पीली गेंद है ? (ii )लाल गेंद है ? (iii )नीली गेंद है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. मान लीजिये एक पासा फें का जाता है (i ) चार से बड़ी

संख्या पाने की प्रायिकता क्या है ? (ii ) 4 से कम या बराबर

संख्या पाने की प्रायिकता क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_6N2DgpZTR1Ao
https://dl.doubtnut.com/l/_7MGaW7G0hiQA
https://dl.doubtnut.com/l/_U9pJDhG0kW2a


वीडियो उत्तर देखें

10.  पत्तों की गड्डी से जो अच्छी तरह फें टी गई है, एक पत्ता

निकाला जाता है, इसकी प्रायिकता परिकलित कीजिये की

यह पत्ता 

(i) एक इक्का होगा (ii) एक इक्का नहीं होगा

वीडियो उत्तर देखें

52

11. एक न्याय संगत ( fair ) पासा फें का गया, तो 

(i ) संख्या 5 (ii ) संख्या 3 या 4 (iii ) एक अभाज्य संख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_U9pJDhG0kW2a
https://dl.doubtnut.com/l/_LNZwBj4Gmuvr
https://dl.doubtnut.com/l/_0pwS3yrJF3Pn


(iv ) 4 से बड़ी संख्या (v ) 6 से बड़ी संख्या (vi ) 6 से छोटी

संख्या 

पाने की प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक थैले में के वल नीली रंग की गेंदें हैं। राहुल थैले के

अंदर देखे बिना एक गेंद निकालता है। 

(i ) एक हरी गेंद निकालने की (ii ) एक नीली गेंद निकालने

की, प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0pwS3yrJF3Pn
https://dl.doubtnut.com/l/_7BKtvmVlk2uC
https://dl.doubtnut.com/l/_V6eggftMqGoa


13.  से  तक की संख्याओं में से के  संख्या यादृच्छया

चुना जाता है, तो इसके  अभाज्य संख्या नहीं होने की

प्रायिकता ज्ञात करें यदि प्रत्येक संख्या का चुना जाना

सम्प्रायिक है।

वीडियो उत्तर देखें

1 25

14. एक बक्से में 1 से 20 तक अंकित कार्ड हैं। बक्से में से

एक कार्ड यादृच्छया निकाला जाता है। कार्ड पर अंकित

संख्या के  (i ) सम होने (ii )अभाज्य होने (iii ) 3 का गुणज

होने की प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V6eggftMqGoa
https://dl.doubtnut.com/l/_pOQLe2zTbpmm


15. एक पासा के  फलकों पर नीचे लिखे अक्षर अंकित है - 

 

इस पास को एक बार फें का जाता है। इसकी क्या प्रायिकता

है कि 

(i ) A प्राप्त नहीं हो (ii ) C प्राप्त हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pOQLe2zTbpmm
https://dl.doubtnut.com/l/_xKu8tbRVGWcj


16. दो पासों को एक साथ उछाला जाता है। ऊपर आने वाली

संख्याओं का योग 

(i ) 8 से बड़ी होने (ii ) 12 से कम या बराबर होने (iii ) 7

होने (iv ) 3 या 4 से विभाज्य होने कि प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

17. दो पासे एक साथ उछाले गये है। सभी संभव परिणामों

को लिखें और निम्न के  पाने कि प्रायिकता लिखें। 

(i ) प्रत्येक पासा पर 4 से बड़ी संख्या (ii ) दोनों पर एक ही

संख्या

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_JBMwknkSpGUq
https://dl.doubtnut.com/l/_r6hZ4wY3phVz


वीडियो उत्तर देखें

18. कागज़ कि पर्चियों पर  से  तक लिखा गया है। इन

पर्चियों को एक बक्से में अच्छी तरह मिलाकर रखा गया ।

इससे रमेश एक पर्चा निकालता है, उस पर्चे पर 

(i) संख्या  होने (ii) एक विषम संख्या होने (iii) एक

अभाज्य होने की प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

1 30

5

19. प्रकाश अच्छी तरह फें टी गई ताश के  52 पत्तों में से एक

पत्ता निकालता है। उसके  द्वारा निकाले गये पत्ते के  

https://dl.doubtnut.com/l/_r6hZ4wY3phVz
https://dl.doubtnut.com/l/_1Iwq57dh78v9
https://dl.doubtnut.com/l/_9lp9Tcu8RC7k


(i ) एक बादशाह (ii ) एक लाल पत्ता (iii ) एक ईंट (iv )

कालापन का छ 

होने की प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी स्कू ल की कक्षा X में  विद्यार्थी है जिनमें से 

लड़कियाँ और  लड़के  है। कक्षा अध्यापिका को एक

विद्यार्थी को कक्षा-प्रतिनिधि के  रूप में चुनना है। वह प्रत्येक

विद्यार्थी का नाम अलग कार्ड पर लिखती है जबकि कार्ड एक

जैसी है। फिर वह इन कार्डों को एक थैले में डालकर अच्छी

तरह से हिला देती है। इसके  बाद वह थैले में से एक कार्ड

40 25

15

https://dl.doubtnut.com/l/_9lp9Tcu8RC7k
https://dl.doubtnut.com/l/_7D5Xe4hv9CE9


निकालती। इसकी क्या प्रायिकता है की कार्ड पर लिखा नाम

एक (i) लड़की का है ? (ii) लड़के  का है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. एक थैले में 3 लाल और 5 काली गेंद है । इस थैले में से

के  गेंद यादृच्छया निकाली जाती है । इसकी प्रायिकता क्या है

की निकाली गई गेंद (i ) लाल है (ii ) लाल नहीं है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7D5Xe4hv9CE9
https://dl.doubtnut.com/l/_kfT1aCqUMnqt


22. एक थैले में के वल नींबू की महक वाली मीठी गोलियाँ है।

मालिनी बिना थैले में झाँके  उसमें से एक गोली निकालती है।

उसकी क्या प्रायिकता है कि वह निकाली गई गोली 

(i ) संतरे के  महक वाली है ? (ii ) नींबू की महक वाली है ?

वीडियो उत्तर देखें

23. एक ही समय दो पासे एक नीला और दूसरा भूरा फें का

जाता है। सभी संभव परिणामों को लिखें। इसकी क्या

प्रायिकता है की पासे के  ऊपर अंकित संख्यायें जो ऊपर है

https://dl.doubtnut.com/l/_2a57c33s0Vwx
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHKjpnFc32Nt


का योग है 

(i)  (ii)  (iii)  से कम या समान

वीडियो उत्तर देखें

8 13 12

24. एक पासा एक बार फें का जाता है। तब 

(i ) एक अभाज्य संख्या (ii ) 2 और 6 के  बीच की संख्या (iii

) एक विषम संख्या 

पाने की प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHKjpnFc32Nt
https://dl.doubtnut.com/l/_V2NasmUsHHrN


25. 52 पत्तों की अच्छी प्रकार से फें टी गई एक ताश की गड्डी

में से एक पत्ता यादृच्छया निकाला जाता है। निम्नलिखित को

प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए । 

(i ) लाल रंग का बादशाह (ii ) एक तस्वीर वाला पत्ता (iii )

लाल रंग का तस्वीर वाला पत्ता (iv ) पान का गुलाम (v )

हुकु म का पत्ता (vi ) ईंट की बेगम ।

वीडियो उत्तर देखें

26. पाँच पत्तों, ईंट का दहला, गुलाम, बेगम, बादशाह एवं

इक्का को उल्टा रखकर अच्छी तरह फें टा जाता है, तब एक

https://dl.doubtnut.com/l/_chiBnacJPgMT
https://dl.doubtnut.com/l/_BXAxi7CR3cV6


पत्ता यादृच्छया निकाला जाता है। 

(i) कार्ड के  बेगम होने की प्रायिकता क्या है ? (ii) यदि बेगम

को निकालकर अलग रख देते है। तब निकाले जानेवाला

दूसरा कार्ड (a) एक इक्का है (b) एक बेगम है 

की प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. लीप ईयर को छोड़कर किसी वर्ष में 53 रविवार होने की

प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BXAxi7CR3cV6
https://dl.doubtnut.com/l/_bXkZF9C8szfb
https://dl.doubtnut.com/l/_ggnPVSxZa7qB


28. सोहैब दो सिक्के -एक-एक रूपये का, दूसरा दो रूपये का,

एक साथ उछालता है। उसको कम-से-कम एक चित प्राप्त

करने की प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. एक बक्से में 19 गेंदें हैं जिनपर संख्यायें 1 , 2 , 3, ..., 19

अंकित है। बक्से से एक गेंद यादृच्छया निकाला जाता है। गेंद

पर 

(i ) एक अभाज्य संख्या (ii ) 3 या 5 से विभाज्य संख्या (iii )

न 5 से और न 10 से विभाज्य संख्या (iv ) एक सम संख्या

होने की प्रायिकता ज्ञात करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_ggnPVSxZa7qB
https://dl.doubtnut.com/l/_eMZP3exrultv


वीडियो उत्तर देखें

30. एक थैले में 4 सफे द गेंद, 6 लाल गेंदें, 7 काली गेंदें और

3 नीली गेंदें है। थैले से यादृच्छया एक गेंद निकाला जाता है।

निकाले गये गेंद के  - 

(i ) सफे द (ii ) काली नहीं (iii ) न काली और न सफे द (iv )

लाल या सफे द होने की प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eMZP3exrultv
https://dl.doubtnut.com/l/_CcAclaDLiKTM


31. एक थैले में 3 लाल, 5 काली तथा 7 सफे द गेंद है। थेले में

से यादृच्छया ( Randomly ) एक गेंद निकाली गई

प्रायिकता ज्ञात करें की निकाली गई गेंद काली नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

32. एक थैले में 8 लाल, 6 सफे द तथा 4 कली गेंदें है। थैले

से यादृच्छया एक गेंद निकला जाता है। निकालें गये गेंद के  

(i ) लाल या सफे द (ii ) काली नहीं (iii ) न काली और न

सफे द होने की प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_75QiH6AxoZBX
https://dl.doubtnut.com/l/_jCAZygf1Tsvl


33. संयोग (chance ) के  एक खेल में, एक तीर को घुमाया

जाता है, जो विराम (विश्राम ) में आने के  बाद संख्याओं 1 , 2

, 3 , 4 , 5 , 6 , 7 और 8 में से किसी एक को इंगित करता

है। यदि ये सभी परिणाम समप्रायिक हों, तो इसकी क्या

प्रायिकता है की वह तीर इंगित 

(i ) 8 को करेगा ? (ii ) एक विषम संख्या को करेगा ? (iii )

2 से बड़ी संख्या को करेगा ? (iv ) 9 से एक छोटी संख्या को

करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jCAZygf1Tsvl
https://dl.doubtnut.com/l/_wssU67N11sKz


34. एक पेट में 90 डिस्क (discs ) है, जिनपर 1 से 90 तक

संख्याएं  अंकित है। यदि इस पेटी में से एक डिस्क यादृच्छया

निकाली जाती है, तो इसकी प्रायिकता ज्ञात करें की इस

डिस्क पर अंकित होगी : 

(i ) दो अंकों की एक संख्या , (ii ) एक पूर्ण वर्ग संख्या (iii )

5 से विभाज्य एक संख्या ।

वीडियो उत्तर देखें

35. कार्ड जिनपर संख्याएँ  13 , 14 , 15 , ..., 60 अंकित है,

एक पेटी में राखी जाती है और इन्हें अच्छी तरह फें ट दी जाती

https://dl.doubtnut.com/l/_odSC5uk9hdiK
https://dl.doubtnut.com/l/_cZW0Npi60YYV


है। पेटी से एक कार्ड यादृच्छया निकाला जाता है। कार्ड पर

की संख्या का 

(i ) 5 से विभाज्य (ii ) एक पूर्ण वर्ग संख्या होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

36. एक थैले में 5 लाल गेंदें तथा कु छ नीली गेंदें है। यदि थैले

से नीली गेंदें निकालने की प्रायिकता, लाल गेंद निकालने की

प्रायिकता की तीन गुनी है, तो थैले में नीली गेंदों की संख्या

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cZW0Npi60YYV
https://dl.doubtnut.com/l/_NxWMUNNLIYcG


37. एक थैले में 5 लाल गेंदें तथा कु छ नीली गेंदें है। यदि थैले

से नीली गेंदें निकालने की प्रायिकता, लाल गेंद निकालने की

प्रायिकता की चार गुनी है, तो थैले में नीली गेंदों की संख्या

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. एक बक्से में 3 नीले, 2 सफे द और 4 लाल कं चे हैं। यदि

इस बक्से में से एक कं चा यादृच्छया निकाला जाता है, तो

इसकी क्या प्रायिकता है की यह कं चा (i ) सफे द है ? (ii )

नीला है ? (iii ) लाल है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_NxWMUNNLIYcG
https://dl.doubtnut.com/l/_KRAo235xDNBg
https://dl.doubtnut.com/l/_ndUY6oScqqn4


वीडियो उत्तर देखें

39. गोपी अपने जल-जीव कुं ड के  लिए एक दूकान से मछली

खरीदता है। दुकानदार एक टंकी, जिसमें 5 नर मछली 8

मादा मछली है, में से एक मछली यादृच्छया उसे देने के  लिए

निकालता है ? इसकी क्या प्रायिकता है कि निकाली गई

मछली नर मछली है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ndUY6oScqqn4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZrJETfCv7Muw


40. एक डिब्बे में  कमीजें है, जिसमें  अच्छी हैं तथा 

में थोड़ी सी खराबी है और  में अधिक खराबी है। एक

व्यापारी जिम्मी वही कमीजें स्वीकारता है जो अच्छी है।

जबकि एक अन्य व्यापारी सुजाता उन्हीं कमीजों को

अस्वीकार करती है जिनमे अधिक खराबी है। इस डिब्बे में से

एक कमीज को यादृच्छया रूप से निकाला जाता है। इसकी

क्या प्रायिकता है की यह कमीज 

(i) जिम्मी को स्वीकार हो ? (ii) सुजाता को स्वीकार हो ?

वीडियो उत्तर देखें

100 88 8

4

https://dl.doubtnut.com/l/_j90gGD9idSeJ


41. एक थैले में एक ही आकृ ति और साइज के  30 कार्ड हैं,

जिनपर 1 से 30 तक की संख्या अंकित हैं। थैले में से एक

कार्ड यादृच्छया निकाला जाता है। तब निकाले गये कार्ड पर

की संख्या 3 से विभाज्य नहीं होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

42. यदि घटना E की प्रायिकता P (E )=0.08 है, तब 'E नहीं'

की प्रायिकता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_htlBg2sHlSWP
https://dl.doubtnut.com/l/_Zh2yL5JKnedx


43. तीन छात्रों के  समूह में 2 छात्रों की परीक्षा में सफल न

होने की प्रायिकता 0.895 है। तो दो छात्रों के  परीक्षा में उत्तीर्ण

होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

44. तीन सिक्के  एक साथ उछाले गये । इस घटना की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि - 

(i ) ठीक दो पट हो (ii ) कम-से-कम एक चित हो (iii ) कम-

से-कम एक चित और एक पट हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zh2yL5JKnedx
https://dl.doubtnut.com/l/_PcABkK0aFQIL
https://dl.doubtnut.com/l/_Zl0OeIKJEvjE


45. एक थैले में  गेंदें है जिनपर  से  तक की संख्याएं

अंकित है। एक गेंद यादृच्छया रूप से निकाली जाती है।

इसके   या  के  गुणज होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20 1 20

5 7

46. दो टीमें  और  फु टबॉल का खेल खेलते है। यह ज्ञात

है कि टीम  के  जीतने की प्रायिकता  है। यदि खेल में

बराबरी की संभावना बिल्कु ल नहीं हो, तो टीम  के  जीतने

की प्रायिकता क्या होगी ?

A B

A 0.58

B

https://dl.doubtnut.com/l/_Zl0OeIKJEvjE
https://dl.doubtnut.com/l/_fR8g6rZvpu3n
https://dl.doubtnut.com/l/_gzW3NYmQalzC


वीडियो उत्तर देखें

47. हरप्रीत दो भिन्न-भिन्न सिक्कों को एक साथ उछालती है (

मान लीजिये कि एक सिक्का 1 रुपए का है और दुसरा

सिक्का 2 रुपए का है ) इसकी क्या प्रायिकता है कि वह

कम-से-कम एक चित प्राप्त करेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

48. सविता और हमीदा दो मित्र है। इसकी क्या प्रायिकता है

कि दोनों (i ) के  जन्मदिन भिन्न-भिन्न हों । (ii ) का जन्म दिन

एक ही हो ? ( लीप ईयर की उपेक्षा करते हुए )

https://dl.doubtnut.com/l/_gzW3NYmQalzC
https://dl.doubtnut.com/l/_DLLaZE5wevVI
https://dl.doubtnut.com/l/_3xUQKB1Q8ke4


वीडियो उत्तर देखें

49. अच्छी तरह से फै टी ताश की गड्डी से यादृच्छया रूप से

एक कार्ड निकाला गया है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि

निकाला गया कार्ड (i ) तस्वीर वाला है (ii ) न बादशाह है

और न लाल कार्ड।

वीडियो उत्तर देखें

50. एक पास को दो बार फें का गया है। इसकी क्या

प्रायिकता है कि 

https://dl.doubtnut.com/l/_3xUQKB1Q8ke4
https://dl.doubtnut.com/l/_dmuXPqRqffQM
https://dl.doubtnut.com/l/_cjzXZWr2LuQ9


(i ) 5 किसी भी बार में नहीं आयेगा ? (ii ) 5 कम-से-कम

एक बार आयेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

51. एक खेल में एक रूपये के  सिक्के  को तीन बार उछाला

जाता है और प्रत्येक बार का परिणाम लिख लिया जाता है।

तीनों परिणाम समान होने पर अर्थात तीन चित या तीन पट

प्राप्त होने पर हनीफ जीत जायेगा । हनीफ के  खेल में हार

जाने की प्रायिकता परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cjzXZWr2LuQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_4VveZIiWQeE4
https://dl.doubtnut.com/l/_2zfQN4cTR2gB


52. 144 लाल पेनों के  एक समूह में 20 बोल पेन खराब है

और शेष अच्छे है। नूरी वही पेन खरीदना चाहेगी जो अच्छा हो

पर वह खराब पेन खरीदना नहीं चाहेगी। दुकानदार इन पेनों

में से यादृच्छया एक पेन निकालकर नूरी को देता है। इसकी

प्रायिकता क्या है कि - 

(i ) वह इसे खरीदेगी ? (ii ) वह इसे नहीं खरीदेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

53. एक म्यूजिकल चेयर (musical chair ) खेल में जो

व्यक्ति संगीत बजा रहा था उसे सलाह दी गयी कि वह संगीत

प्रारम्भ करने के  बाद 2 मिनट के  अंदर कभी भी संगीत बंद

https://dl.doubtnut.com/l/_2zfQN4cTR2gB
https://dl.doubtnut.com/l/_hMljxLnjRoyg


कर दें। इसकी क्या प्रायिकता है कि संगीत प्रारम्भ होने के

पहले आधे मिनट के  अंदर संगीत बंद हो जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

54. एक डार्ट को एक वृत्ताकार बोर्ड पर फें का जाता है जिसमें

अंक अर्जन क्षेत्र अंकित है। यदि डार्ट क्षेत्र -1 से टकराता है तो

खिलाड़ी को 50 अंक प्राप्त होते है और यदि यह क्षेत्र -2 से

टकराता है तो खिलाड़ी को 100 अंक मिलते है । यदि डार्ट

बोर्ड से टकराता है तो खिलाड़ी को 1000 अंक पाने की

https://dl.doubtnut.com/l/_hMljxLnjRoyg
https://dl.doubtnut.com/l/_7legSIodOqRM


प्रायिकता ज्ञात करें। 

उत्तर देखें

55. मान लीजिए आप एक पास को चित्र में दर्शाए आयताकार

क्षेत्र में यादृच्छया रूप से गिराते है। इसकी क्या प्रायिकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_7legSIodOqRM
https://dl.doubtnut.com/l/_xmBDXsmYGX73


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

कि वह पासा 1 m व्यास वाले वृत्त के  अंदर गिरेगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

1. एक पासा एक बार फें का जाता है।  से कम की संख्या

पाने की प्रायिकता ज्ञात करें।

5

https://dl.doubtnut.com/l/_xmBDXsmYGX73
https://dl.doubtnut.com/l/_fBh8Pm5hgWRj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

2

3

1

3

1

4

2. 52 पत्ते की गड्डी को अच्छी तरह से फै टी जाती है और

उससे एक पत्ता निकाला जाता है। उसके  लाल पान का

इक्का होने की प्रायिकता क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_fBh8Pm5hgWRj
https://dl.doubtnut.com/l/_WECgXhE0mD6P


वीडियो उत्तर देखें

3. अच्छी तरह फें टी गई 52 पत्तियों की गड्डी में से काला

इक्का, काली बेगम निकाल ली जाती है। शेष पत्तियाँ से एक

पत्ती यादृच्छया निकाली जाती है तो एक बादशाह या एक

बेगम के  निकलने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक बक्से में 5 से 20 तक संख्याएँ  अंकित कार्ड है।

यादृच्छया एक कार्ड निकाला जाता है। एक पूर्ण वर्ग संख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_WECgXhE0mD6P
https://dl.doubtnut.com/l/_vjBLbHri4Z1p
https://dl.doubtnut.com/l/_z1wuqbMmceIU


वाले कार्ड पाने की प्रायिकता ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

5. 52 पत्तों के  अच्छी तरह फें टी गई गड्डी में से एक पत्ता

निकाला जाता है। उस कार्ड का इक्का होने की प्रायिकता

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक थैले में 5 लाल, 8 सफे द, 4 हरे और 8 काले गेंदें है।

एक गेंद यादृच्छया थैले में से निकाला जाता है। उसे हरा न

https://dl.doubtnut.com/l/_z1wuqbMmceIU
https://dl.doubtnut.com/l/_2I3cENLPU7Rv
https://dl.doubtnut.com/l/_QNkgWlc9GDv9


होने की प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. अच्छी तरह फें टी गई ताश के  52 पत्तों के  गड्डी से एक पत्ता

यादृच्छया निकाला जाता है। इसके  काली बेगम होने की

प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक पासा एक बार उछाला जाता है। 5 से बड़ी संख्या पाने

की प्रायिकता ज्ञात करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_QNkgWlc9GDv9
https://dl.doubtnut.com/l/_GuzzZ7gJ4fcc
https://dl.doubtnut.com/l/_heyVkgbgQrPp


वीडियो उत्तर देखें

9. 2000 ईo में दो मित्रों का जन्म हुआ । उनके  एक-ही

जन्मदिन होने की प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि P(E ) = 0.05 तो P(E नहीं) का मान क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_heyVkgbgQrPp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZT0HpiF5zCzz
https://dl.doubtnut.com/l/_I2sy2WJAKh8f


11. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें : 

एक असंभव घटना की प्रायिकता है …………………..

वीडियो उत्तर देखें

12. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें : 

निश्चित घटना की प्रायिकता है ………………….

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eEsN7cCi4fa3
https://dl.doubtnut.com/l/_a4xjxgiZAZVY


13. किसी घटना की प्रायिकता सदैव…………….. से कम या

समान होती है।

वीडियो उत्तर देखें

14. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें : 

किसी घटना की प्रायिकता सदैव…………………. से बड़ी या

बराबर होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u98ZtWuyV3dB
https://dl.doubtnut.com/l/_DW4ARsTWptFf


15. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें : 

यदि पास को एक बार उछाला जाता है, 1 से बड़ी संख्या के

ऊपर होने की प्रायिकता है………………... ।

वीडियो उत्तर देखें

16. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें : 

10 लाल गेंद वाले थैले से के  गेंद निकाला जाता है। तब 1

लाल गेंद निकालने की प्रायिकता है …………………...

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uY78YjOv96Ay
https://dl.doubtnut.com/l/_kjKLGg7sDITN
https://dl.doubtnut.com/l/_K8gmx2YMVpBq


17. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें : 

यदि किसी घटना की प्रायिकता P (E ) = 0.99 तब P (E नहीं

) की प्रायिकता है …………………………

वीडियो उत्तर देखें

18. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें : 

किसी घटना E के  लिए P (E ) + P (E नहीं ) =

…………………………

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K8gmx2YMVpBq
https://dl.doubtnut.com/l/_9dNfXBCTcUFm
https://dl.doubtnut.com/l/_Hsf1AbYqun49


19. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें : 

किसी प्रयोग के  सभी परिणामों की प्रायिकता का योग है

…………………………..

वीडियो उत्तर देखें

20. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें : 

किसी संभव घटना जो निश्चित घटना नहीं है कि प्रायिकता

…………... और………………. के  बीच होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hsf1AbYqun49
https://dl.doubtnut.com/l/_37ipitNf2wtF


21. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें : 

घटना E की प्रायिकता + घटना 'E नहीं ' की प्रायिकता =

…………………………

वीडियो उत्तर देखें

22. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें : 

उस घटना की प्रायिकता जो घटित नहीं हो सकती

……………………. है। ऐसी घटना …………………. कहलाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O8DzK24XIVng
https://dl.doubtnut.com/l/_IujJdWWIUx9m
https://dl.doubtnut.com/l/_HUgX3wJ4QH94


23. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें : 

उस घटना की प्रायिकता जिसका घटित होना निश्चित है

………………….. है। ऐसी घटना ………………... कहलाती है।

वीडियो उत्तर देखें

24. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें : 

किसी प्रयोग की सभी प्रारंभिक घटनाओं की प्रायिकताओं का

योग ………………….. है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HUgX3wJ4QH94
https://dl.doubtnut.com/l/_MDzprq2UzPah
https://dl.doubtnut.com/l/_eNyFimflfCl4


25. रिक्त स्थानों की पूर्ति करें : 

किसी घटना की प्रायिकता …………………. से बड़ी या उसके

बराबर होती है तथा ………………... से छोटी या उसके  बराबर

होती है।

वीडियो उत्तर देखें

26. दो सिक्के  एक साथ उछाले जाते है, तो ठीक एक चित्त

(Head ) आने की प्रायिकता निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eNyFimflfCl4
https://dl.doubtnut.com/l/_qAk3zXon1aBl


27. अच्छी तरह फें टी गई ताश के  52 पत्तों में से के  पत्ता

यादृच्छया निकाला जाता है, तो काला रंग का बादशाह

निकालने की प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

28. रिक्त स्थान को भरे : 

एक सिक्का को उछाला जाता है, तो 

(i ) प्रतिदर्श समष्टि = …………... 

(ii ) चित्त आने की घटना में अवयवों की संख्या =

https://dl.doubtnut.com/l/_v7GC7IwLM8kV
https://dl.doubtnut.com/l/_flusqaK3BIFP


……………………….

(iii ) पट आने की घटना में अवयवों की संख्या = ………………..

वीडियो उत्तर देखें

29. एक पासा को उछाला जाता है, तो 

(i ) प्रतिदर्श समष्टि = ……………. 

(ii ) अभाज्य संख्या आने की घटना में अवयवों की संख्या =

……………….. 

(iii ) 3 से बड़ी संख्या आने की घटना = …………………..

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_flusqaK3BIFP
https://dl.doubtnut.com/l/_xUh8ZG9M7OES
https://dl.doubtnut.com/l/_9URurS5mI5ni


30. दो खिलाड़ी संगीता और रेशमा टेनिस का एक मैच

खेलती है। यह ज्ञात है कि संगीता द्वारा मैच जीतने की

प्रायिकता 0.62 है। यदि मैच ड्रा  न हो, तो रेशमा के  जीतने की

क्या प्रायिकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

31. अच्छी प्रकार से फें टी गई 52 पत्तों की एक गड्डी में से एक

पत्ता निकाला जाता है। इसकी प्रायिकता ज्ञात करें कि यह

पत्ता एक इक्का होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9URurS5mI5ni
https://dl.doubtnut.com/l/_Jb8vWe4KVsLP


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. दो सिक्के  उछालने में दो पट आने के  प्रायिकता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

2

1

8

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_0GTaACYk6Ea7


2. तीन सिक्कों को उछालने में कम-से-कम 2 पट पाने की

प्रायिकता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

3

1

2

1

4

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_62hKL0FYmR7v
https://dl.doubtnut.com/l/_z8kRhZtart5n


3. तीन सिक्कों को उछलने में अधिक-से-अधिक एक चित्त

पाने की प्रायिकता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

4

1

2

3

8

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_z8kRhZtart5n


4. एक पास फें कने पर 5 पाने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

6

2

3

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_7TpVeo1P4HMp


5. एक पासा फें कने पर एक अभाज्य संख्या पाने की

प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

5

6

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_o04iu2NLZwRq
https://dl.doubtnut.com/l/_sdKLv8B6XXJK


6. दो पासों के  एक साथ फें कने पर उन पर आई संख्ययओं

का योगफल 10 होने की प्रायिकता क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

6

1

12

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_sdKLv8B6XXJK


7. दो पासों को एक साथ फें कने पर, दोनों पर समान संख्या

पाने की प्रायिकता क्या होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

6

5

12

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_I6OzlPTSK8RB
https://dl.doubtnut.com/l/_V3wT90mtc3rV


8. ताश के  52 पत्तों की एक गड्डी की अच्छी तरह से फें ट कर

यादृच्छया निकालने पर लाल रंग के  बेगम होने की प्रायिकता

क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

13

3

13

1

26

2

13

https://dl.doubtnut.com/l/_V3wT90mtc3rV
https://dl.doubtnut.com/l/_p3Y3LvMjvXGz


9. ताश के   पत्तों के  अच्छी प्रकार से फें टी गई गड्डी में से

एक पत्ता निकाला जाता है, तो एक तस्वीर वाला पत्ता प्राप्त

होने की क्या प्रायिकता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52

3

13

3

26

1

26

4

13

https://dl.doubtnut.com/l/_p3Y3LvMjvXGz


10. 52 पत्तों की अच्छी तरह से फें टी गई गड्डी से एक पत्तl

निकाला जाता है। तो एक इक्का प्राप्त होने की क्या

प्रायिकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

26

1

13

4

13

https://dl.doubtnut.com/l/_pY5MZ5S3IUEs


11. 52 पत्ते की अच्छी तरह फें टी गई एक गड्डी से एक पट्टा

निकाला जाता है। एक काला रंग के  तस्वीर वाला पत्ता

निकालने की प्रायिकता क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

26

3

13

1

26

3

14

https://dl.doubtnut.com/l/_uGl1eIu18Eyv


12.  टिकटों जिनपर क्रमशः संख्यायें 

लिखी है, इनमें से यादृच्छया एक टिकट निकाला जाता है।

टिकट पर  के  गुणज की संख्या होने की प्रायिकता क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20 1, 2, 3, …, 20

5

1

4

1

5

2

5

3

10

https://dl.doubtnut.com/l/_kaF3psIFvyPt


13. 25 टिकटों जिन पर संख्यायें 1 , 2 , 3 , ... , 25 लिखी है,

में से एक टिकट यादृच्छया निकाला जाता है। टिकट की

संख्या का 3 या 5 का गुणज होने की प्रायिकता क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

5

11

25

12

25

13

25

https://dl.doubtnut.com/l/_PrcsZA5FyHtJ


14. एक थैले में  लाल,  काले एवं  सफे द गेंद है। एक गेंद

यादृच्छया निकाला जाता है। उस गेंद के  काला न होने की

प्रायिकता क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8 2 5

2

15

13

15

8

15

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Jm2NOkSa7brT


15. एक थैले में 3 उजले, 4 लाल एवं 5 काली गेंदें है।

यादृच्छया एक गेंद निकाला जाता है। तो निकाले गये गेंद के

न काला और न उजला होने की प्रायिकता कौन है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3

4

1

2

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_n6pFnVMqAsZ2


16. एक थैला में 3 काली एवं 4 लाल गोलियाँ है। के  गोली

यादृच्छया निकालने पर लाल गोली के  निकलने की

प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

12

7

12

4

12

4

7

https://dl.doubtnut.com/l/_zW7fV9xbEvEi


17. एक थैला में 5 उजला एवं 7 लाल गोलियाँ है। एक गोली

यादृच्छया निकालने पर लाल गोली के  निकलने की

प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8

12

7

12

5

7

7

5

https://dl.doubtnut.com/l/_aVvtRU8RHnAP


18. एक पास को उछाला जाता है तो सम संख्या आने की

प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

1

4

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_mI4Xw7LyQbrS
https://dl.doubtnut.com/l/_HmVYzGBiztjE


19. एक थैला में 10 उजली और 15 काली गोलियाँ है।

यादृच्छया एक गोली निकली जाती है तो उजली या काली

गोली के  निकाले जाने की प्रायिकता है :

A. 1

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

13

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_HmVYzGBiztjE
https://dl.doubtnut.com/l/_yeF1Que7dIFa


20. यदि किसी घटना की प्रायिकता  से निरूपित है,

तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (E)

p(E) < 0

p(E) > 1

0 ≤ p(E) ≤ 1

−1 ≤ p(E) ≤ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yeF1Que7dIFa


21. एक विद्यालय में 1000 विधार्थी है जिसमें 400 लड़के

एवं शेष लड़कियाँ है। यदि एक विद्यार्थी यदृच्छया चुना जाए

तो उसके  लड़की होने की प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

5

3

5

2

3

4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_RallHWA8mq9r


22. निम्नलिखित में से कौन-सी संख्या किसी घटना के

प्रायिकता नहीं हो सकती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

3

−1.5

15 %

0.7

https://dl.doubtnut.com/l/_XOt6CwEI8vTd
https://dl.doubtnut.com/l/_v07H8Gi3nRP4


23. किसी घटना की प्रायिकता नहीं होती है

A. 

B. 0

C. 1

D. 0.9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−5

24. किसे घटना के  प्रायिकता नहीं होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_v07H8Gi3nRP4
https://dl.doubtnut.com/l/_oBWxvwNk1yyi


A. 1

B. 0.1

C. 

D. 0.2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−7

25. यदि दो घटनाएँ  एक साथ नहीं घट सके  तो उन्हें क्या

कहते है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_oBWxvwNk1yyi
https://dl.doubtnut.com/l/_uqFp2iFILHhh


A. असंभव घटनाएँ

B. समसंभावी घटनाएँ

C. परस्पर अपवर्जी घटनाएँ

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. असंभव घटना की प्रायिकता होती है:

A. 
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uqFp2iFILHhh
https://dl.doubtnut.com/l/_RQza6PQsX9Il


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

0

1

3

27. निश्चित घटना की प्रायिकता होती है:

A. 

B. 

1

2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_RQza6PQsX9Il
https://dl.doubtnut.com/l/_CgoVLXkN98JI


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0

1

3

28. यदि घटना  की पूरक घटना  हो तो निम्नलिखित में

कौन सत्य है ?

A. 

B. 

E E'

P (E) = P (E' )

p(E) + P (E' ) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CgoVLXkN98JI
https://dl.doubtnut.com/l/_yo4IK9QniSPL


C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

p(E) × P (E' ) = 1

29. एक पास को दो बार फें का जाता है। कम-से-कम एक

बार 3 आने की क्या प्रायिकता है ?

A. 

B. 

1

36

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_yo4IK9QniSPL
https://dl.doubtnut.com/l/_yrJmGsVBF2h5


C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11

36

30. तीन सिक्के  को तीन बार उछालने पर कम-से-कम दो

शीर्ष आने की प्रायिकता है

A. 

B. 

1

4

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_yrJmGsVBF2h5
https://dl.doubtnut.com/l/_b4xDJ92OFAvQ


C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

31. निम्नलिखित में से कौन-सी संख्या किसी घटना की

प्रायिकता नहीं हो सकती ?

A. 0.2

B. 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_b4xDJ92OFAvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_vhSBIvmqFpQe


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 %

3

4

32. प्रायिकता का अधिकतम मान होता है

A. 0

B. 2

C. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vhSBIvmqFpQe
https://dl.doubtnut.com/l/_tlWagGffIplh


D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. यदि कोई घटना ,  प्रकार से घट सकती है और 

प्रकार से नहीं घट सकती है तो  के  घटित होने की

प्रायिकता है:

A. 

B. 

E m n

E

m

m + n

n

m + n

https://dl.doubtnut.com/l/_tlWagGffIplh
https://dl.doubtnut.com/l/_KmKRdZQh8ejH


C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m

n

34. यदि  तो  बराबर है

A. 0.93

B. 0.09

C. 0.07

P (E) = 0.07 P( ¯̄̄E)

https://dl.doubtnut.com/l/_KmKRdZQh8ejH
https://dl.doubtnut.com/l/_vZ2zAbiWksBM


D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. एक पास की एक फें क के  एक विषम संख्या नहीं आने

की क्या प्रायिकता है ?

A. 0

B. 

C. 

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_vZ2zAbiWksBM
https://dl.doubtnut.com/l/_QWvCkbceXBb1


D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. एक पास की एक फें क में सम संख्या नहीं आने की

प्रायिकता क्या है ?

A. 1

B. 

C. 

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_QWvCkbceXBb1
https://dl.doubtnut.com/l/_v7njg1rweYub


D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. एक पासी की एक फें क में 2 से 6 की बीच का अंक प्राप्त

होने की प्रायिकता क्या है ?

A. 

B. 

C. 

1

4

1

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_v7njg1rweYub
https://dl.doubtnut.com/l/_YeEKpanaWlHQ


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

6

38. एक पासे की के  फें क में 5 या 5 से कम अंक प्राप्त होने

की प्रायिकता क्या है ?

A. 

B. 

C. 

1

6

1

5

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_YeEKpanaWlHQ
https://dl.doubtnut.com/l/_qh7TylfyRSmc


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

39. दो सिक्कों की उछाल में संभव परिणामों की संख्या है

A. 2

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

22

32

https://dl.doubtnut.com/l/_qh7TylfyRSmc
https://dl.doubtnut.com/l/_00f271br6Pul


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. दो सिक्कों की उछाल में दोनों पर शीर्ष आने की

प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

1

2

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_00f271br6Pul
https://dl.doubtnut.com/l/_hKycFbUbLUzb


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. दो सिक्कों की उछाल में ठीक एक शीर्ष आने की

प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

1

2

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_hKycFbUbLUzb
https://dl.doubtnut.com/l/_SuN23Hq8pqnc


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. दो सिक्कों की उछाल में कम-से-कम एक शीर्ष आने की

प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

1

4

1

2

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_SuN23Hq8pqnc
https://dl.doubtnut.com/l/_QtRTU16QYVRk


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. एक थैले में 7 लाल, 8 हरे और 5 सफे द गेंद है। एक गेंद

यादृच्छया निकाला जाता है। इसके  न लाल और न सफे द

होने की क्या प्रायिकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

1

20

1

5

2

5

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_QtRTU16QYVRk
https://dl.doubtnut.com/l/_FoB9U5GGdRY3


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. एक थैले में 5 सफे द, 7 लाल, 10 काली और 3 नीली

गेंद है। एक गेंद यादृच्छया निकाली जाती है। इसके  न लाल

और न सफे द होने की प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

6

11

5

11

3

22

https://dl.doubtnut.com/l/_FoB9U5GGdRY3
https://dl.doubtnut.com/l/_wpbPknNVSmbW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. एक थैले में 5 लाल गेंद और कु छ नीली गेंदें है। यदि थैले

से नीली गेंद निकालने की प्रायिकता, लाल गेंद निकालने की

प्रायिकता की तीन गुनी है तो थैले में नीली गेंदों की संख्या है

A. 10

B. 12

C. 15

D. 8

https://dl.doubtnut.com/l/_wpbPknNVSmbW
https://dl.doubtnut.com/l/_i1mj3wd3fzLi


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. दो पासों को एक साथ फें का जाता है। ऊपर आनेवाले

अंकों का योग 8 से बड़ी होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

1

36

5

36

5

18

25

36

https://dl.doubtnut.com/l/_i1mj3wd3fzLi
https://dl.doubtnut.com/l/_AkxdtkhPEFDZ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. दो पासो को एक साथ फें का जाता है। ऊपर आनेवाले

अंकों का अंतर शून्य होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

1

36

1

6

5

18

5

36

https://dl.doubtnut.com/l/_AkxdtkhPEFDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pAOLMDJkxiww


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. एक बक्से में 30 गेंदें है जिनपर संख्याएँ  1 , 2 , 3 , … ,

30 अंकित है। बक्से से एक गेंद यादृच्छया निकाली जाती है।

गेंदे पर न 3 और न 6 से विभाज्य संख्या होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

1

6

2

3

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_pAOLMDJkxiww
https://dl.doubtnut.com/l/_azCvZ5stx34D


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. दो सिक्कों को उछाल में एक भी शीर्ष नहीं आने की

प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 1

1

2

1

4

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_azCvZ5stx34D
https://dl.doubtnut.com/l/_MZkzt4rjBwyy


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50. दो पासों को एक साथ फें का जाता है। दोनों पर 6 आने

की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

1

6

1

4

1

36

25

36

https://dl.doubtnut.com/l/_MZkzt4rjBwyy
https://dl.doubtnut.com/l/_bNDp3wKHb4gX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

51. तीन सिक्कों की उछाल में संभव परिणामों की संख्या है

A. 3

B. 6

C. 

D. 10

Answer: C

23

https://dl.doubtnut.com/l/_bNDp3wKHb4gX
https://dl.doubtnut.com/l/_ct4grU7KBJ6b


वीडियो उत्तर देखें

52. तीन सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है तो तीनों पर

शीर्ष आने की प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

1

2

1

4

1

8

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ct4grU7KBJ6b
https://dl.doubtnut.com/l/_Jx1DSpLWwV9i


वीडियो उत्तर देखें

53. तीन सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है तो अधिक-

से-अधिक एक पृष्ठ आने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3

8

1

3

1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Jx1DSpLWwV9i
https://dl.doubtnut.com/l/_ZefTONxdtdof


54. अच्छी तरह फें टे हुए ताश की एक गड्डी से यादृच्छया एक

पत्ता खींचा जाता है। क्या प्रायिकता है कि खींचा गया पत्ता

काले रंग का बेगम है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

13

1

52
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1
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